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Învăţământul, principalul mijloc de potenţare a unei conştiinţe 
înaintate, dispunând de permanente valenţe creatoare, şcoala veritabilă 
pepinieră de creştere şi educare a generaţiilor, au constituit la noi, ca 
pretutindeni de altfel ,  obiecte de cercetare şi preţuire . Artizan ii 
condeiului, mai vechi sau mai noi au avut în atenţie diferite aspecte 
ale învăţământului. Puţini au fost însă aceia care s-au aplecat asupra 
învăţământului particular, mai ales a celui destinat fetelor. 

Scoala, sistemul de învătământ a fost nu numai un factor social-, . 

spiritual, intelectualizat, ci chiar elementul esenţial al epocii, care prin 
diverse sisteme a răspuns mai mult sau mai puţin comenzilor majore 
ale epocii. 

Schimbările din sistemul de învăţământ au intervenit concomitent 
cu transformările din si stemul social ,  d in întregul structurii ş i  
suprastructurii societăţii româneşti. Sistemul de învăţământ a păstrat 
expresia continuităţii, a tradiţiei, a păstrat pe lângă sigiliul epocii şi 
amprenta neştearsă a trecutului. 

În deceniile premergătoare anului 1848, în Moldova era amplu 
pusă în practică ideea de "luminare" a poporului . Nici o legislaţie, 
nici măcar europeană nu se apleca asupra educaţiei fetelor. 

La începutul secolului  al  XIX-lea prob lemele şcolare se 
reglementau pe baza hrisoavelor domneşti, înfiinţarea şcoli lor fiind 
considerată un act de privilegiu sau o "milă domnească". Existau puţine 
şcoli organizate pe lângă biserici sau mânăstiri în care predarea se 
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făcea în greacă sau s lavonă. Despre organizarea unui învăţământ al 
fetelor nici nu putea fi vorba. Considerăm însă că fiicele boierilor 
primeau o educaţie casnică sau în cadrul mănăstirilor de călugăriţe, 
unde chiar dacă nu dobândeau cunostinte teoretice erau famil iarizate 
cu lucrările gospodăreşti . 

, , 

Necesitatea unui învăţământ special pentru fete fusese exprimată 
de Jan Amos Comenius. Spre deosebire de predecesorii săi , acesta 
considera că fetele sunt tot atât de capabile ca şi băieţii de a-şi însuşi 
ştiinţele, întrucât ,,sunt înzestrate cu un spirit vioi şi cu pricepere, de 
multe ori mai mult ca bărbaţii, şi pot ajunge şi ele la ranguri înalte"• .  
Ideea lui  Comenius a fost pusă în aplicare în Franţa, de către Fran�ois 
de Salignac de la Mothe-Fenelon. Prej udecăţile, care veacuri de-a 
rândul puseseră instrucţia fetelor pe un plan inferior celei pentru băieţi, 
erau încă foarte puternice. În "Traite de l'education des filles", 
Fenelon pornea de la ideea că, deşi nu se bucură de forţa fizică ş i  
intelectuală a bărbaţi lor, femeile deţin un rol important în societate -

"o greşită educaţie dată femeilor face mai mult rău decât aceea a 
bărbaţilor"2• Pregătirea femeilor impune o instrucţie cu un conţinut 
mai bogat pentru a putea face faţă multiplelor lor îndatoriri sociale: 
deprinderea scrisului, c ititului, a gramaticii, a aritmeticii, "ceva din 
regulile de căpetenie ale dreptului" 

În ceea ce priveşte spaţiu l  românesc, apariţ ia celor două 
concepte se suprapune cu instaurarea regimului fanariot. Unii dintre 
domnii fanarioţi s-au arătat doritori să continue o mai veche tradiţie a 
domnilor pământeni, de sprij inire a operelor de cultură şi mai ales a 
şcolilor. Pentru îndrumarea şi administrarea şcolilor se crează Epitropia 
şcolilor. Cu toate acestea nici în această perioadă nu s-a realizat nimic 
concludent în ceea ce priveşte educaţia fetelor. Abia în 18 15 iau fiinţă 
în Bucureşti primele şcoli particulare de fete, ce au aparţinut lui Fure 

1 L.Ciuntu - Aspecte privind educaţia fetelor tn secolele XIX-XVIII, in Revista 
Pedalolfd, nr. l 2/ 1 978, p.4 1 
2 Gh.Pămuţă - Documente cu privire la Inceputurile fCOIIIor de fete, in Revista 
de Peda101le, nr.2/ 1 96S, p.67 
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şi Anetei Cavalini şi în 1 826 redeschiderea şcolii de la Goleşti, prima 
şcoală mixtă la noi. 

Luând în consideraţie mentalitatea vremii, şi anume faptul că 
femeia este destinată absolut treburilor gospodăreşti, că este incapabilă 
de o cunoaştere aprofundată, că nu-i sunt necesare cunoştinţe teoretice, 
aceste începuturi ale învăţământului pentru fete, constituie realizări 
timide, dar sigure, pe linia fundamentării unui sistem de învăţământ 
pentru ambele sexe. Pentru a impulsiona dezvoltarea acestui tip de 
învăţământ, de acută necesitate pentru societatea românească, se 
impunea elaborarea unui program adecvat, care să coordoneze 
înfiinţarea şcolilor de fete, dar mai ales trecerea acestora în planul de 
dezvoltare a societăţii .  Elaborarea unui asemenea program se va realiza 
prin prevederi le Regulamentului Organic, capitolul IX, secţia IV, 
prevederi transpuse apoi în Regulamentul şcolar al Moldovei din 1 832. 
Regulamentul Şcolar este primul act oficial prin care se pun bazele 
unui învăţământ pentru fete şi care făcea precizarea că învăţământul, 
inclusiv cel particular, este o sarcină a Statului. 

Programa obiectelor de studiu dată publicităţii la 1 iunie 1 835 
continea si  prevederi pentru învătământu1 de fete s i  era aplicată s i  în 

' ' , ' ' 

pensionatele de fete care au început dej a  să  coloreze peisajul  
învăţământului moldovenesc. Printre materiile de bază, precum citirea 
scrierea, aritmetica, istorie naturală, se predau catehismul, lecţii de 
morală şi nu în ultimul rând lucrul de mână. Din prezentarea programei 
se observă faptul că se punea accent pe materi i le  predate în 
învăţământul clasic al băieţilor, dar nu lipsesc nici obiectele cu aplicaţie 
strictă în gospodărie, în viaţa de familie, cum ar fi lecţiile morale, 

"alcătuiri de trebuinţă pentru viaţa de obşte" şi evident lucrul de mână. 
In ceea ce priveşte şcolile private, deşi în Ţara Românească existau 

deja numeroase iniţiative particulare - boierul Iordache Oteteleşanu 
înfiinţase în 1 830 la Craiova, cu fonduri de la Biserica Madona Dudu, 
primul pensionat de fete cu patru clase -, în Moldova ele apar mai 
târziu. Astfel, în 1 834 exista la Iaşi pensionatul de fete al lui Teodor 
Burada, destinat acelor "nobile demoazele . . .  fiice de boieri", unde 
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vor primi "o deplină educaţie în moral, în învăţătura limbii greceşti, 
şi franţozeşti, în ştiinţă şi în muzica"''3• Aveau să fie primite un număr 
restrâns de doar 1 5  persoane, iar educaţia costa familiile 60 de galbeni. 

Abia în deceniul următor aveau să mai apară asemenea şcol i  
particulare sau pensionate destinate educaţiei fetelor. În 1 842 se 
deschidea l a  Iaş i  pensionatul doamnei Saketi4• Abia spre sfârşitul 
deceniului al cincilea apar la Iaşi alte două pensionate, cel aflat sub 
dircţia d-nei Gall în 1 847 şi şcoala privată condusă de dra Joge5• 
Apariţ ia acestor pensionate coincide cu hotărârea Locotenenţei 
domneşti de a înfiinţa şcoli de fete, ,.pe temeiul egalităţii sexelor şi a 
însemnătăţii instrucţiunii şi educaţiei"6• 

Deceniul al şaselea debutează cu deschiderea pensionatului 
condus de Madeleine Carolina Meissner, care în anul şcolar 1 85 1 -
1 852 număra 1 O eleve, repartizate în trei clase: elementară - 4, clasa 
1 - 2 şi clasa a II-a - 4. Aici se predă în limba gennană şi franceză, iar 
elevele doritoare învătau si clavesinul'. În acelasi an mai functiona 

., ' ' ' 

pensionul dnei Louise Perey, cu predare în franceză, română şi "evree" 
şi pensionatul Justine şi Auguste Joge, cu predare în limba franceză, 
română şi gennană. Anul unnător, acestora li se adaugă şcoala privată 
a doamnei Chamboneau şi cea a domnului Augustu Ina, tot din Iaşi8 • 

Din programele obiectelor de studiu şi din cataloagele semestriale 
ale acestor pensionate, aflate la Arhivele Naţionale Iaşi, aflăm că la 
c lasa de predare în limba franceză a drei Joge se predau lectura şi 
caligrafia pentru toate cele trei clase, geografia, istorie universală, 
l iteratura cu regulile stilului şi compunerea. La clasa de limbă română 
se predau aritmetică şi religie, iar la cea de gennană, pe lângă lectură, 

3 ,,Albina RomAneascA", nr.28, din 20 august 1 83 1 ,  p. 7 
• Arhivele Naţionale Iaşi (in continuare se va cita ANls), dosar nr.89, f.22 
5 Ibidem 
' M.Bordeianu, P. Vladconscbi - lnvlJlmlntul romlne1c: tn date, Iaşi, Editura 
Junimea, 1979, p. 149 
7 Ibidem, p. l 59 
1 ANls, Comitetul de Inspecţie Şcolari, dosar nr. 16, f. 1 4  
6 6  
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caligrafie şi gramatică se făceau şi traduceri. În afara acestor obiecte, 
în toate pensionatele se studiau muzica, desenul şi lucrul de mână. 

Pe măsură ce pensionatele pentru fete devin o realitate, se 
înmulţesc cereri le adresate Departamentului averilor bisericeşti, pentru 
deschiderea de noi astfel de scoli .  Asa este cererea dnei Francesca 

' ' 

Felici înregistrată la Departament sub numărul 3 7 1 3  din 1 853 sau cea 
a dnei Leocadia Frici cu nr.2345 din acelaşi an, "de a deschide un 
pensionat priva.t in orice târgu din acest principat afară de capitalie"9• 
Este puţin probabil ca la această dată să nu mai fie necesară deschiderea 
unor asemenea şcoli în Iaşi, justificată de numărul mic al solicitantelor 
sau de neîncrederea manifestată de familiile de vază ale Iaşilor pentru 
eficienţa acestor forme de instrucţie şi educaţie. Cu toate aceste în 
anul 1 853 numărul pensionatelor de fete din Iaşi sporeşte simţitor. În 

"Conspectul general al şcolii publice şi private din principatul Moldovei 
de pe anul 1 853" sunt menţionate pensionatul dnei Saketi cu 24 de 
eleve, cel al dnei Samdana cu 5 eleve, al d-nei Meissner - 9 eleve si al 

' ' 

d-nei Aneta Banu cu 1 2  eleve. 
Programa şcolară pe anul respectiv suferă o oarecare modificare: 

la pensionatul d-nei Joge, la clasa română se prevedea studierea 
Testamentului nou după Matei, dogmele, etimologia, traduceri, cele 
patru regul i  ale aritmetici i ,  cele 1 O porunci, sărbători le creştine, 
diviziunea, numărarea şi substragerea10• Din programa de studiu de la 
pensionatul d-rei Joge reiese atât caracterul realist al instrucţiunii făcută 
fetelor, dar şi nuanta religioasă a epocii. 

Elevele studiau abecedarul profesorului Săulescu, evanghelia 
editată în t ipografia româno-franceză, gramatica românească, 
catehismul şi "Prietenul tinerimii", tradus şi editat de Societatea literară 
din Ţara Românească 1 1 •  

Pentru anul următor în "Conspectul general" apare şi şcoala 
particulară a doamnei Jua, dar se desfiintează temporar cea a d-nei 

' Ibidem, f. l 6  
10 Ibidem, dosar nr.6.S.S ,  f.4 1 -42 
11 Ibidem, f.38 
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Şamdana şi apare un nou pensionat, cel al d-lui Garet. 
Ceea ce se constată la prima vedere este faptul că numărul 

elevelor care frecventează aceste scoli creste simtitor. Dacă în 1 853 . ' ' ' 

cele patru pensionate funcţionau cu un total de 50 de eleve, în anul 
următor numărul se ridică la 6 1 ,  iar în 1 855 în trei şcoli private existau 
72 de eleve. Tot pentru anul 1 855 ,  dar necuprinse în "Conspect", 
documentele menţionează pensionatul E.Haddig cu trei clase şi 1 6  
eleve12 şi cel al Mariei Wrovlewschi cu 1 0  eleveu. La şcoala particulară 
a doamnei Haddig se predau română, franceză şi germană, elevele, 
după preferinţă, frecventând una din cele trei clase. 

În anul 1 856 pensionatul Saketi se închide după o funcţionare 
de 1 - 4  ani (menţiunea este făcută în "Conspectul general") ,  dar se 
deschide pensionatul d-nei Petit cu 8 eleve14• 

În anul 1 85 7  funcţionau în capitala Moldovei un număr 
semnificativ de şcol i  particulare pentru educaţia fetelor - Petit, 
Wrovlewschi, Meissner, Jua şi Haddig. Paralel cu deschiderea şcolilor 
private în capitală şi în o serie de târguri iau fiinţă asemenea instituţii .  
Dacă pentru anul 1 853 în ţinuturi nu este menţionat nici un pensionat 
de fete, în anul 1 855 existau la Roman, Piatra Neamţ, Botoşani, două 
la Bacău, unul la Galaţi, iar din 1856 pensionatul d-lui Crudu din 
Foc�ani, deci un total de şapte pensionate la care se adaugă cele 5 
existente la Iaşi. Am făcut această precizare pentru a vedea care este 
raportul între numărul şcolilor publice subvenţionate de Stat şi numărul 
şcolilor înfiinţate din iniţiativă particulară. Astfel, în 1 853 exista în 
Iaşi doar o singură şcoală publică pentru fete - Şcoala Centrală înfiinţată 
în urmă cu două decenii - faţă de cele patru şcoli private. În anul 
1 85 4  Şcolii Centrale i se adaugă Şcoala de la Podul Lung şi altele 
asemenea la Beilicu şi Tecuci, dar încep să funcţioneze şi alte cinci 
pensionate în ţinuturi. În ultimul an analizat în "Conspect", 1 857, 
existau în Iaşi cinci pensionate şi alte şase în ţinuturi, faţă de numai 

12 Ibidem, dosar nr.677, f. l -7 
13 Ibidem, f. l - 4 
14 Ibidem, dosar nr.S, f.S, 6,7 
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patru şi respectiv trei şcoli publice. Deci, deşi Regulamentul şcolar 
din 1 832 prevăzuse în mod expres înfiinţarea şcolilor publice pentru 
fete, în societatea moldovenească exista înclinaţia spre a da fetelor o 
educaţie mult mai aleasă în pensionatele private. 

Având în vedere unele probleme care apar pe parcurs, financiare 
sau sociale, este explicabil faptul că unele pensionate îşi închid porţile 
în perioada 1 857- 1 859. Din dosarul Comitetului de Inspecţie Şcolară 
din anul 1 858- 1 859 aflăm că la Iaşi funcţiona şcoala privată a d-lui 
A.Frimu, cu predare numai în franceză şi germană. 

După realizarea actului de la 24 Ianuarie 1 859, graţie politicii 
şcolare iniţiată de domnitorul Unirii, care prevedea extinderea instruirii 
maselor, organizarea şcoli lor de nivel superior, învăţământ pentru 
ambele sexe, numărul pensionatelor de fete sporeşte simţitor. Din 
catalogul gimnaziului particular de fete din Iaşi condus de Leon Circus, 
prima şcoală de acest nivel destinată fetelor, aflăm că funcţionau trei 
clase cu un total de 42 eleve (30 în clasa 1, 8 în clasa a II-a şi 4 în clasa 
a III-a) 15• Pentru clasa 1 se predau gramatica românească până la 
pronume, citire, gramatică germană, aritmetica, caligrafia şi lucrul de 
mână. În clasele a II-a şi a III-a elevele studiau gramatica românească, 
traducerea din istoria românească, dictare, geografie, aritmetică, 
gramatică franceză, citirea şi traducerea franceză, caligrafia latină şi 
lucrul de mână16• De asemenea, în acelasi an mai functiona pensionatul 

' ' 

d-nei Ştefania Wexler cu patru clase, inclusiv elementară şi cu predare 
în l imbile română, franceză şi germană", iar din 1 862 se deschide 
şcoala privată a lui Adolf Kaltenberg, tot cu patru clase, dar cu predare 
în "evree", germană ş i  română 18 şi pensionatul condus de d-na 
A.Grandjean, doar cu 6 eleve, dar cu predare în italiană, română şi 
·franceză 19. 

15 Ibidem, dosar nr. 720, f. I -4 
16 Ibidem, f. l -3 
17 Ibidem, dosar nr. 724, f. l ,4 
18 Ibidem, dosar nr. 702, f. I -4 
19 Ibidem, dosar nr.660, f.2- l l 
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În septembrie 1 864 intra în vigoare Legea instrucţiunii publice 
care reglementa organizarea şi desfăşurarea învăţământului de toate 
gradele. Prin orientarea ei de ansamblu, Legea a avut un caracter 
democratic, în general prin declararea caracterului general obligatoriu 
şi gratuit al învăţământului primar. Potrivit prevederilor Legii nu mai 
existau diferenţiat şcoli pentru fete şi băieţi, şcoala primară fiind mixtă. 
Legea instrucţiei publice aşeza pe acelaşi plan învăţământul de fete şi 
cel de băieţi, ceea ce va determina înfiinţarea unui număr destul de 
mare de şcoli mixte sau special pentru fete, inclusiv pensionate. Astfel, 
Ia Iaşi exista în 1 864 un pensionat evreiesc de fete condus de d-ra 
Anna Catenberg10 şi se menţine pensionatul Grandjean cu 1 5  eleve în 
cinci clase21 • Clara Stamaty anunţa Comitetul de Inspecţie Şcolară la 
24 mai 1 864 că va folosi autorizaţia de deschidere a unui pensionat 
de fete mai târziu, datorită "deosebite/ar împrejurări existente", 
referitoare probabil la proaspăta Lege a instrucţiei22• Din Conspectul 
Scolilor Private din lasi la sfârsitul anului scolar 1 865- 1 866 aflăm că 
' ' ' , 
existau 8 pensionate înfiinţate în intervalul 1 842- 1 864 şi că numărul 
elevelor care le frecventau era destul de ridicat: pensionatele dlor 
Blumenthal, Circus, Gal l, Joge, Meissner, Petit, Righetti, Sacheti cu 
un număr de 1 72 de eleve23• Ni se pare interesantă programa de materii 
parcursă de d-na Şarlota Sacheti. La secţia 1 se predau istoria românilor 
de la Vlad Tepes si până în zilele noastre si matematica cu rădăcinile 

' , , ' 

şi ecuaţiile algebrice. Pentru secţiunea a II-a se predau religie, istorie 
biblică, istoria - starea tărilor românesti de la moartea lui Petru Rares, 

' ' ' 

aritmetica - numerele simple, fracţiile comune şi zecimale, pătratul şi 
eubul cu rădăcinile sale24• Din parcurgerea acestei programe reiese 
faptul că deşi prin legea instrucţiei publice s-a încercat realizarea unei 
şcoli moderne, realiste, planul de învăţământ păstra încă o orientare 

20 Ibidem, dosar nr.50, f.596 
21 Ibidem, dosar nr.675, f. l 
22 Ibidem, dosar nr.49, f. l 7  
23 Ibidem, dosar nr.89, f.22 
24 Ibidem, dosar nr.83, f. l l  
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clasicistă. Cu toate acestea drumul pe care 1-a parcurs învăţământul 
românesc la mijlocul secolului al XIX-lea şi mai ales după 1 864, a 
determinat încadrarea unui număr tot mai mare de copii într-o formă 
sau alta de instrucţie şi educaţie. Dacă analizăm profund numai ce a 
însemnat organizarea unui învăţământ special pentru fete, marginalizate 
până acum, lucrul acesta apare deosebit de edificator. Scol i le  

' 

particulare, acele "pansionate" în care elevele deprindeau cunoştinţe 
ştiinţifice, dar mai ales manierele elegante, au constituit o realitate a 
secolului al XIX-lea, conferind o notă distinctă peisajului şcol i i  
moldoveneşti .  
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